ĐỀ CƯƠNG PHÁT ĐỘNG 2 PHONG TRÀO

"TOÀN DÂN BẢO VỆ AN NINH TỔ QUỐC”, “TOÀN DÂN ĐOÀN KẾT XÂY DỰNG ĐỜI SỐNG VĂN HÓA ”, GẮN VỚI CUỘC VẬN ĐỘNG “TOÀN DÂN ĐOÀN KẾT XÂY DỰNG ĐÔ THỊ VĂN MINH”
VÀ THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH “THÀNH PHỐ 4 AN”

Năm 2016, phong trào “Toàn dân bảo vệ ANTQ” và phong trào “Toàn dân đoàn kết đời sống văn hóa ” gắn với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đô thị văn minh”  đã đạt được những kết quả đáng kể; tình hình tội phạm và tệ nạn xã hội giảm; ý thức chấp hành pháp luật và  tham gia đấu tranh phòng chống tội phạm của người dân được nâng lên rõ rệt. Cùng với việc tiếp tục triển khai thực hiện “Năm văn hóa văn minh đô thị - 2016 của Thành uỷ; nhân dân đã nâng cao hơn về nhận thức và hành động trong việc xây dựng nếp sống văn hoá văn minh đô thị, xây dựng khu dân cư an bình, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân ngày càng nâng cao, góp phần củng cố niềm tin trong các tầng lớp nhân dân, tham gia xây dựng Đảng, chính quyền ngày càng vững mạnh. 

Năm 2017, là năm diễn ra nhiều sự kiện kinh tế, văn hóa, chính trị quan trọng của cả nước và của thành phố Đà Nẵng và là năm đầu tiên triển khai thực hiện đề án Chương trình “Thành phố 4 An” đến năm 2020 trên địa bàn Thành phố Đà Nẵng. Vì vậy, để nâng cao chất lượng cuộc sống của người dân, xây dựng thành phố Đà Nẵng nói chung, phường An Hải Đông nói riêng ngày càng giàu đẹp, an bình, văn minh, hiện đại; tạo chuyển biển mạnh mẽ về công tác phòng ngừa và đấu tranh đẩy lùi tội phạm, giữ gìn ANTT, đảm bảo ATGT, an sinh xã hội và an toàn thực phẩm, Đảng ủy, HĐND, UBND, UBMTTQVN phường An Hải Đông tiếp tục triển khai xây dựng và phát động 02 phong trào với mô hình “Một xây - Hai chống - Ba phòng” gắn với việc thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đô thị văn minh” và “Chương trình thành phố 4 an - An ninh trật tự, An toàn giao thông, An toàn thực phẩm, An sinh xã hội” của Thành uỷ với những nội dung cụ thể sau đây:

PHẦN THỨ I: MỘT XÂY, HAI CHỐNG, BA PHÒNG

MỘT XÂY: Xây dựng nếp sống văn hoá, văn minh đô thị  gắn với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đô thị văn minh”  theo các nội dung sau:


- Chấp hành tốt chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước, tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động của địa phương, thực hiện tốt quyền và nghĩa vụ công dân, không vi phạm pháp luật và các quy ước của cộng đồng.

- Giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc; những thuần phong mỹ tục và đạo lý uống nước nhớ nguồn, tương thân tương ái, tinh thần đoàn kết trong nhân dân, thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đô thị văn minh” do UBMTTQVN các cấp phát động với 05 nội dung:
+ Đoàn kết giúp nhau phát triển kinh tế, giúp nhau giảm nghèo bền vững, nâng cao đời sống, khuyến khích làm giàu chính đáng
+ Đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa, chăm lo sự nghiệp giáo dục, phát triển nguồn nhân lực, chăm sóc sức khỏe nhân dân, xây dựng gia đình văn hóa, phát huy tinh thần đền ơn đáp nghĩa, tương thân tương ái
+ Đoàn kết tham gia bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu, xây dựng cảnh quan môi trường sáng, xanh, sạch, đẹp
+ Đoàn kết chấp hành pháp luật, đảm bảo trật tự an toàn xã hội
+ Đoàn kết phát huy dân chủ, tích cực tham gia giám sát và phản biện xã hội, góp phần xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở, trong sạch, vững mạnh

- Xây dựng môi trường văn hoá lành mạnh, tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 43/CT-TU của Thành uỷ Đà Nẵng về “Năm văn hoá văn minh đô thị”, tích cực hưởng ứng thực hiện Chương trình Thành phố “4 An”, thực hiện nếp sống văn hoá,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  giữ gìn trật tự, mỹ quan đô thị, bảo vệ môi trường; đảm bảo trật tự an toàn xã hội, trật tự an toàn giao thông, an toàn thực phẩm, an sinh xã hội… Nâng cao chất lượng bình xét các danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Tổ dân phố văn hóa”; Thực hiện tốt nếp sống văn minh trong việc cưới, tang, lễ hội, không mê tín dị đoan … 
- Chấp hành nghiêm luật hôn nhân gia đình, gia đình hoà thuận hạnh phúc, tiến bộ, không sinh con thứ 3 trở lên, xây dựng gia đình nề nếp, thương yêu lẫn nhau. Thực hiện tốt Luật chăm sóc và bảo vệ bà mẹ và trẻ em. 

HAI CHỐNG
1. Chống âm mưu “Diễn biến hoà bình”, “Bạo loạn lật đổ” của các thế lực thù địch chống phá Cách mạng Việt Nam.

          - Cần nhận thức rõ và đề cao cảnh giác cách mạng, kiên quyết chống lại âm mưu “Diễn biến hoà bình” và các thủ đoạn chống phá cách mạng của các thế lực thù địch; những luận điệu xuyên tạc đường lối, chủ trương của Đảng chính sách, pháp luật của Nhà nước, chống những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, kịp thời nắm bắt tình hình dư luận xã hội và xử lý kịp thời “điểm nóng” ở khu dân cư; chủ động phát hiện và ngăn chặn việc phát tán những tài liệu đồi trụy, phản động; kích động lôi kéo, gây chia rẽ đoàn kết dân tộc, đoàn kết nội bộ nhân dân, gây mất ANCT và TTATXH.... 
2. Chống trộm cắp; cướp giật; gây rối đánh nhau; bạo lực gia đình; mua bán, tàng trữ, sử dụng trái phép chất ma túy; lưu trữ, truyền bá các sản phẩm đồi trụy, cờ bạc và các tệ nạn xã hội.

- Ngăn chặn kịp thời và báo ngay cho cơ quan chức năng giải quyết các điểm gây rối làm mất ANTT trên địa bàn (tụ tập cờ bạc dưới mọi hình thức, uống rượu bia say, xỉn gây mất ANTT; kích động xúi dục gây gổ đánh nhau). Tích cực tham gia quản lý nhà nước về ANTT; thực hiện tốt các quy định về đăng ký tạm trú, lưu trú, về kinh doanh các ngành nghề có điều kiện ANTT...

BA PHÒNG:
1. Phòng ngừa không để hình thành các băng nhóm, tụ điểm tội phạm.

          - Mọi thành viên trong gia đình, các tổ chức, đơn vị phải làm tốt công tác quản lý cán bộ, công nhân viên, con em trong gia đình để kịp thời phát hiện các hành vi vi phạm pháp luật; vi phạm nhân cách, phẩm chất đạo đức; kịp thời phát hiện những dấu hiệu hình thành băng nhóm, tụ điểm tội phạm để có biện pháp quản lý, đấu tranh ngăn chặn.

2. Phòng ngừa cháy nổ, tai nạn giao thông, ngộ độc thực phẩm và các dịch bệnh.    

      
- Thực hiện các biện pháp phòng chống cháy, nổ tại gia đình, cơ quan, nơi công cộng như: Kiểm tra độ an toàn của các trang thiết bị điện, hệ thống bếp gas trong gia đình và cẩn thận trong việc thờ cúng; chấp hành nghiêm chỉnh các quy định của Luật giao thông để phòng ngừa tai nạn giao thông. 
- Thực hiện các quy định về ATTP, phòng chống dịch bệnh. Các hộ gia đình cần chủ động tìm hiểu và thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch bệnh; tích cực phối hợp với cơ quan chức năng áp dụng các biện pháp xử lý môi trường khi có dịch xảy ra.
3. Phòng ngừa không để con em trốn, bỏ học, hư hỏng; người trong gia đình vi  phạm nhân cách, phẩm chất đạo đức, lối sống; vi phạm pháp luật.                 

          - Có sự phối hợp chặt chẽ giữa gia đình, nhà trường và các tổ chức đoàn thể để sớm phát hiện các trường hợp học sinh trốn học, bỏ học để vận động các em ra lớp; nhắc nhở, giáo dục mọi người giữ gìn nếp sống văn hoá, văn minh, lành mạnh trong gia đình và ngoài xã hội; ông bà, cha mẹ, anh chị làm gương cho con cháu noi theo. Vận động người thân, con em mình tham gia vào các lực lượng nòng cốt như BVDP, Dân phòng, dân quân… để góp phần vào công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
PHẦN THỨ HAI:

CHƯƠNG TRÌNH THÀNH PHỐ “4 AN”


1. Lĩnh vực An ninh trật tự:


- Mọi thành viên trong gia đình, các tổ chức, đơn vị tham gia thực hiện tốt công tác phòng ngừa, đấu tranh và tố giác tội phạm; không để tội phạm và các hành vi vi phạm phạm pháp luật tồn tại trong xã hội, khu dân cư, tổ dân phố. Phấn đấu thực hiện có hiệu quả Đề án “Không có tội phạm giết người để cướp tài sản trên địa bàn thành phố đến năm 2020”.

- Thực hiện phương châm “Mỗi một người dân là chiến sỹ trên mặt trận phòng chống tội phạm ma túy” và Đề án “Không có người nghiện ma túy không được kiểm soát trong cộng đồng trên địa bàn thành phố đến năm 2020”; kịp thời phát hiện và đấu tranh tố giác những đối tượng mua bán, tàng trữ, sử dụng trái phép chất ma túy; kiên quyết không để hình thành các tụ điểm mua bán, sử dụng ma túy trái phép trong gia đình, trên địa bàn khu dân cư.

- Quản lý giáo dục con em, người thân trong gia đình; cán bộ, nhân viên của cơ quan, đơn vị mình không để vi phạm pháp luật. Làm tốt công tác phối hợp giữa gia đình và địa phương trong việc quản lý giáo dục học sinh, giúp đỡ TTN chậm tiến; ngăn chặn những hành vi ngược đãi, bạo lực gia đình. Phối hợp đưa người vi phạm vào Trường giáo dưỡng, Cơ sở giáo dục, Trung tâm cai nghiện ma túy tập trung không bao che, dung túng nhằm làm giảm nguy cơ phát sinh các loại tội phạm.

- Không kỳ thị với những người đi tù, đi cơ sở giáo dục, trường giáo dưỡng về mà phải động viên, tạo điều kiện để họ tái hòa nhập cộng đồng nhằm hạn chế thấp nhất tỷ lệ tái phạm.

- Thực hiện tốt công tác đăng ký quản lý nhân hộ khẩu, kịp thời khai báo tạm trú, lưu trú, tạm vắng với địa phương và Công an phường về những người đến, người đi trong hộ gia đình, nhà cho thuê trọ, nhà nghỉ, khách sạn, các cơ sở kinh doanh cho thuê lưu trú, nhà cho người nước ngoài thuê… nhằm phát hiện những đối tượng bị truy nã, trốn truy nã góp phần phòng ngừa, phát hiện và đấu tranh với tội phạm và tệ nạn xã hội.

- Mỗi hộ gia đình tích cực tham gia và vận động nhân dân đóng góp kinh phí hoặc tự lắp đặt camera giám sát tại nhà ở, nơi kinh doanh, buôn bán, nhà cho thuê trọ, các khu dân cư, các tuyến đường … để phòng ngừa, phát hiện tội phạm, xử lý vi phạm về trật tự an toàn giao thông, trật tự đô thị.

- Tích cực tham gia phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc; tích cực phát hiện, tố giác tội phạm; tấn công trấn áp tội phạm; truy bắt, vận động đối tượng ra đầu thú. Đồng thời, thường xuyên nghe, nắm bắt những thông báo về phương thức thủ đoạn mới của tội phạm, nhất là tội phạm cướp, cướp giật tài sản, trộm cắp tài sản; những hậu quả của các loại tội phạm, nhất là hậu quả và tác hại của tội phạm, tệ nạn ma túy để nâng cao cảnh giác và phòng tránh. Làm tốt công tác giao nộp vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ; chủ động phòng ngừa và kịp thời phát hiện, ngăn chặn các hành vi vi phạm pháp luật liên quan đến sử dụng vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ.

- Tổ trưởng tổ dân phố, các ban, ngành, đoàn thể, lực lượng nòng cốt ở cơ sở phát huy hơn nữa vai trò, trách nhiệm của mình trong công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc và  giữ gìn an ninh trật tự khu dân cư.

2. Lĩnh vực An toàn giao thông

- Nghiêm chỉnh chấp hành và thường xuyên vận động gia đình, người thân tham gia giao thông an toàn; chấp hành đúng pháp luật về TTATGT; về văn hóa giao thông; không phóng nhanh vượt ẩu; không uống rượu bia khi tham gia giao thông; không chở quá số người quy định…

- Thường xuyên nghiên cứu những văn bản pháp luật về TTATGT, trật tự đô thị;  về văn hóa giao thông. Thường xuyên tham dự các buổi tuyên truyền cũng như lắng nghe trên các phương tiên thông tin đại chúng các chương trình, các buổi nói chuyện chuyên đề về ATGT, xây dựng văn hóa giao thông, xây dựng Thành phố “ 4 An”; kịp thời phản ảnh gương người tốt việc tốt đồng thời lên án, phê phán các hành vi cố tình vi phạm pháp luật trật tự ATGT.

- Tăng cường phối hợp giữa gia đình, nhà trường và các đoàn thể, tổ chức chính trị - xã hội trong việc quản lý giáo dục, nhắc nhở học sinh, sinh viên tự  giác chấp hành các quy định về trật tự an toàn giao thông.

3. Lĩnh vực An sinh xã hội


- Hàng năm các tổ dân phố rà soát, điều tra thị trường lao động để cập nhật những biến động về lao động việc làm tại địa phương. Thực hiện tốt chính sách giới thiệu việc làm hướng dẫn người chưa có việc làm liên hệ các cơ quan chức năng để được giới thiệu học nghề và việc làm phù hợp, ưu tiên những đối tượng là bộ đội xuất ngũ, con gia đình chính sách, hộ nghèo. Giới thiệu các hộ có nhu cầu vay vốn đặc biệt là các hộ nghèo, hộ khó khăn vay vốn làm kinh tế vươn lên thoát nghèo bền vững; huy động nguồn lực xã hội cho công tác giáo dục, giúp những em học sinh nghèo vượt khó tiếp bước đến trường. 


- Duy trì và đẩy mạnh phong trào đền ơn đáp nghĩa, chăm lo cho các gia đình chính sách.


- Huy động các nguồn lực xã hội hỗ trợ, tạo điều kiện cho hộ nghèo tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản. Tăng cường hỗ trợ, giám sát, định hướng việc sử dụng các phương tiện sinh kế của hộ nghèo để hộ tự phát triển sản xuất tạo việc làm tăng thu nhập.


- Vận động kêu gọi nguồn lực từ cộng đồng đầu tư vào các quỹ hỗ trợ cho đối tượng yếu thế trong xã hội như: người khuyết tật, người già neo đơn, trẻ em mồ côi... Có các biện pháp can thiệp, trợ giúp kịp thời những trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt, trẻ em có nguy cơ rơi vào hoàn cảnh đặc biệt, giảm thiểu nguy cơ trẻ em rơi vào hoàn cảnh đặc biệt.


- Huy động 100% người dân tham gia bảo hiểm y tế.


- Thực hiện tốt mô hình “Tổ dân phố không rác”. 100% hộ gia đình sử dụng nước sạch trong sản xuất, sinh hoạt; 100% hộ dân có công trình vệ sinh đạt chuẩn quy định. Thực hiện có hiệu quả “Ngày Chủ nhật xanh - sạch - đẹp”, tăng cường vận động nhân dân ra quân vệ sinh môi trường. Duy trì tuyến phố văn minh, tuyến đường xanh - sạch - đẹp, không để rác thải bừa bộn, khuyến khích nhân dân đổ rác đúng nơi quy định và theo giờ thu gom.


4. Lĩnh vực ATTP

- Các hộ gia đình tiến hành các biện pháp đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm; giám sát việc thực hiện của các hộ kinh doanh thực phẩm để lựa chọn được những cơ sở đảm bảo, kịp thời báo cáo cơ quan chức năng các cơ sở không đảm bảo. 
- Các cơ sở kinh doanh ăn uống phải thực hiện tốt các quy định sau:

+ Phải có giấy xác nhận kiến thức vệ sinh an toàn thực phẩm, và khám sức khỏe định kì;

+ Nơi chế biến phải sạch sẽ thoáng mát,sàn nhà không bị ứ đọng nước;

+ Nhà vệ sinh cách biệt với khu chế biến , phòng ăn;

+ Rửa tay trước khi chế biến và sau khi đi vệ sinh;

+ Phải có 2 Thớt, 2 Dao chín và sống chuyên biệt trong chế biến và buôn bán;

+ Thực phẩm chín phải được trưng bày trên bàn hoặc giá cao cách mặt đất ít nhất 60cm; để trong tủ kính hoặc thiết bị bảo quản, che đậy hợp vệ sinh, chống được ruồi, nhặng, bụi bẩn, mưa, nắng và côn trùng, động vật gây hại;

+ Cơ sở có đủ dụng cụ chứa đựng chất thải, rác thải; dụng cụ chứa đựng chất thải, rác thải phải kín, có nắp đậy và được chuyển đi trong ngày; nước thải được thu gom trong hệ thống không gây ô nhiễm môi trường.

+ Người trực tiếp chế biến thức ăn mang quần áo dài ,có tạp dề,cắt ngắn móng tay,đeo găng tay khi chế biến và buôn bán

+ Chế biến theo 1 chiều

+ Có hợp đồng về nguồn cung cấp nguyên liệu thực phẩm an toàn.

+ Phụ gia thực phẩm dùng trong chế biến thực phẩm nằm trong danh mục cho phép của Bộ Y Tế.

+ Nước sử dụng là nước máy

+ Thực phẩm sử dụng để chế biến đã công bố,nhãn mác đúng quy định ,đầy đủ.

Phần tổng hợp tình hình trên địa bàn phường và tình hình từng khu vực do CSKV chịu trách nhiệm phổ biến.

